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A szeplőtelen foganta­
tás hazánk múltjában.

— (Történeti értekezés.) —

Süni sülét az éj; zug a szél; 
czikáznak a villámok; dörög az ég; 
szakad az eső. így tart ez sokáig. 
Végre a természet lecsillapul ; csen­
des lesz minden; a komor felhők 
lassankint elosztanak; a csillagok 
ragyogni kezdenek; ismét kiderül 
a látóhatár; az éjnek homályából, 
mig sok ember édes álomban szen­
dereg, kifejlődik a kellemes nyári reggel. 
Hasonlóképen történt a természetfö­
lötti világban is Máriának szeplőtelen 
fogantatása, a nélkül, hogy a világ 
ezt az örvendetes eseményt csak 
sejditette volna.

Emeld fel tehát fejedet búsla­
kodó, de ezentúl ’már boldog em­
beri nem! Íme, ki van választva 
az a csodálatos nő, akinek fogan­
tatása pillanatában Ádám vétke után 
Isten legelőször közeledett az emberiséghez! 
Megfogamzott Jessének áldást hozó 
gyökere, Áron kivirágzott vesszeje, 
Gedeon csodálatos győzelmi hir-
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nöke, bezárult fejedelmi bimbó, be­
kerített virágos kert, folyton lán­
goló, de soha el nem égő rózsáim­
kor, melyből oly szelíden hangzik:
„En vagyok a Szeplőtelen Fogantatás /“
0 lett hajnalhasadása a világ vált- 
ságának, a föld felemelésének, az 
ég és föld egyesülésének, az örökké 
ragyogó és boldogító fénynek, 
amely mindenluúö Istenünk jóságá­
ból azóta körülveszi a lelki sötétség 
veszélyes homályában tévelygő és csüggedő 
embert.

Igaz ugyan, hogy a boldogsá- 
gos Szűz titkai között ez a nagy 
kiváltság szinte a legmegfoghatat- 
lanabb, melyről az ártatlanság lilioma 
csak legújabban történt lourdes-i 
megjelenésekor nyilatkozott, mind­
azonáltal már ősi id ikben élt a hit 
a keresztény szivekben e titok iránt. 
Vitatkozás tárgya lehetett, sőt volt 
is a tudósok között, de a jámbor 
hivő jóleső boldogsággal érezte, 
hogy az Isten Anyja szeplőtelenül fogan- 
tatott. Hogy azonban mikor kezdődött 
és öltött testet e hit az egyes nemzetek­
nél, egész pontossággal megállapítani 
nem lehet. Tény az, hogy feltűnése 
óta soha el nem fojtva, soha vissza nem

szorítva, a hivő szivekben ugg, mint a tu­
dósok elméjében az istentiszteletben épugy, 
mint a művészetben és irodalomban való­
ságos diadalmenetként haladt előre, mig 
végre IX. Pins pápa a méltán meg­
illető magaslatra emelte.

Ennyit kell megjegyeznünk ál­
talában, mint katholikusoknak. De 
mint magyar katholikusoknak bizo­
nyára nem lesz érdeknélküli időtöl­
tés, ha összefoglaljuk és díszes ke­
retbe öntjük azokat a hazai emléke­
ket, amelyek a szeplőtelen foganta­
tás tiszteletét illetőleg reánk ma­
radtak.

Midőn szent István, hazánk első 
apostoli királya, Magyarországot 
Mária különös oltalmába ajánlotta, 
oly magot hintett el jó népe hü szivében, 
amely azóta folytonosan virágzik és még 
manapság is dúsan tenni gyümölcsét. Ami­
óta a magyar nemzet Mária nemzete, 
a magyar ember Mária gyermeke 
lett, azóta a boldogságos Sziiz iránt 
való gyöngédségnek és törhetetlen 
szeretetnek érzete a katholikus ma­
gyar népnek második természetévé, s 
■igaz szivének szükségletévé nőtte ki magát. 
Buzgó őseink nemes szivének ér­
zelme, élő hite és meggyőződésen 
alapuló Mária-tisztelete csakhamar

Bmlékbeszéd.
ívta* : Merker Márton dr.

Tekintetes Tanári Kar és Kedves Tanuló­
ifjúság !

A magasztos bánat akkordjai zsongnak 
e teremben. Zenéjük megrendül szivemben, 
mikor rólad emlékezem Erzsébet, Magyaror­
szág nagyasszonya ! Szép nyárutó volt, mikor 
földi életed letüntéről hirt vettünk.

A disharmonia, az a sötét bűn, mely­
nek áldozata lettél, feloldódott abban a va­
rázsban, amelyet az álomra hajló természettel 
rokon érzelemvilágod hintett.

Magyar szivünk sóvárgó zenéje: az ezüst 
nyárfa levele hullását sirató dal volt kedves 
nótád, az kísért utadon : az őszi rózsa bájá­
val, a hervadó vadszőllő színharmóniájával 
telt meg szépért, jóért hevülő lelked képzelet-

* És elmondta a kir. kath. főgimnáziumban a 
november 19-iki Erzsébet gyászünnopélyen.

világa : már élted rózsaidején, majd a pom­
pázatos magasban, a — forró nyár perzselő 
szakán — és egy szép nyárutón beleolvadt 
velük lelked örökre . . .

Csonka volt-e életed, mert nem érzé a 
dal tálán, színtelen tél dermesztő hidegét is? 
Töredék-e pályád ? Töredék-e, egy rövid, 
három soros lírai dal ?

Nem I Sőt ha nincs befejezve, úgy tán 
még harmonikusabb. íme, mily könnyű meg­
nyugodni a lét legnagyobb problémáján: az 
elmúláson I Nem kell hozzá egyéb, minthogy 
érzéssel, könnyezve végig olvastunk vagy végig- 
h allga ttunk légyen egy-egy rövidke költeményt.

A dalok tündérkirálynőjének, a könnyek 
asszonyának emléknapja van ma.

Ha csak királynő lett volna, nem sirat­
nék ! A gyászoló lélek törvényeknek hódol: 
örök, egyetemes érvényű törvényeknek. A 
lélektan törvényei megtanítanak rá, hogy 
részvéttel csak oly csapásokkal szemben vi­

seltetünk, melyek minket is érhetnek; bán­
kódni csak azokkal az embertársainkkal tu­
dunk, kiknek balsorsa minket is sújthat. Em­
beri mivoltunk közösségén alapulnak részvevő 
érzelmeink. S ó mélyen tisztelt tanári kar, s 
te kedves ifjúság, ti tudjátok, mily közel volt 
szivünkhöz megdicsőíilt királynénk !

Idézzük magunk elé alakját, hallgassuk 
meg szomorú történetét!

A gödöllői erdő tisztára söpört, széles 
utain büszke tartásu karcsú nő megy lassan, 
talpig fekete ruhában. Alakja fejedelmi, arczán 
az a szelíd fenség honol, melyet mélyen érző 
szivének és fennenszárnyaló lelkének sok 
szenvedése rajzolt oda. Szelíd borongó tekin­
tetében a jóság fénye csillan meg, amint 
belevesz az erdők sűrűjébe, vagy gyengéd 
részvéttel pihen meg egy leperdült hervadt 
levélen. Az őszi hangulathoz pompásan illik 
a sötét ruha s a magába vonuló lélek csön­
des töprengése, mely vigaszt keres a múlt-
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Elvállalom bármily bátorok készítését a mai 
kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb ki­
vitelben. Háló, ebédlő, úri szalon, leány, gyer­
mek-szoba berendezéseket mahagóni vagy bármely 

különleges faanyagból.

ban és megnyugvást a jövőben. Soha szebb 
kép méltóbb keretben! S ez a fenséges gyá­
szoló, ez a fejedelmi mélázó Magyarország 
koronás királynője, kinek egész kedélyvilágát, 
lebilincselő megjelenését oly híven adja vissza 
.Jókai jellemezése; „Mosolygó fájdalom.“ Mély 
értelmű szavak ! Egy másik művészet, birodal­
mát varázsolják szemeink elé : a képzőművésze­
tét. Ennek alakjai közt is találkozik képzele­
tűnk ezzel a magasztos nőalakkal.

A nemtők, a nőalaknak képzelt géniusok 
lehetnek ilyenek. De nem az antik mithologia 
nemtői: Ezek derűsek, pajzánok. A magyar 
géniusz szomorú, lialovány. A magyar géniusz 
a haza jótevő nemtője: Erzsébet. A törvény- 
hozás nevezte igy s egy magyar főpap, az 
ország történetírója, az oltár előtt, a legszen­
tebb helyen nyilatkoztatta ki, hogy a nemzet 
s az uralkodóház kibékitése az ő műve, az ő 
halhatatlan érdeme. Az évszázados gyűlölet 
felolvadt egy glóriás nő szeretőiének melegén. 
Mint ifjú, szépséges menyasszony tanulta 
nemzetünk történetét és szive részvéttel telt

meg a magyar nemzet iránt. Bűbájos sejtése 
az asszony! szívnek ! Tán egy titkos érzés 
súgta neki, hogy élete oly sötét, véres tra­
gédiákkal lesz szomorú, mint nemzetünk élete 
volt és szive megsúgta neki, hogy vigasz- 
részvét tőlünk fakadhat, kiknek minden em­
lékünk egy sajgó fájdalom! Magyarul kezd 
tanulni, megismerkedik irodalmunkkal: köny- 
nyet ejt báró Eötvös József érzelmes dalain ; 
el mélázik Jókai bűbájos regényein; idézi 
Vörösmarty költeményeit; Aranyon csudálja 
nyelvünk szűztisztaságát; Petőfiből érzi ki a 
magyar faj lobogó hon szerelmét.

A magyarnak történelme, nyelve, iro­
dalma ott élt Erzsébet lelkében; ö földünk­
kel, a drága hazai földdel is rokon akart lenni.

Fölkeresi felséges férje oldalán, magyar­
jaival együtt üli meg az ezredév leteltét 
a templomban, a munka idején, az ország- 
gyűlés hódolásakor. „Az érzelmeknek milyen 
zivatarja volt az — írja Mikszáth Kálmán — 
mely ellenállhatatlan erővel tört ki a törvény­
hozók szivéből, midőn a szónok a királyné

nevét említette. Es ez a hófehér arcz egy­
szer csak elkezd pirosodni. Mindig jobban 
és jobban. Egy perczig tartott az egész. A 
szemekből, melyek úgy tudtak valaha mo­
zogni, hogy egy szomorú országot vidítottak 
föl, egy könnycsepp buggyant ki, a király 
mellett újra ott ült a gyászbaborult királyné, 
a Mater Dolorosa.“

S az irók, az ötszáz velszi báni, akik 
a múltban nem siettek hozsannával adózni a 
föld hatalmának, parancsszóra, most a legen­
dák dicskörével kezdték övezni felséges alak­
ját. Már Kemény Zsigmond a föld egyik 
legnemesebb lényének nevezi; az a Kemény, 
kinek nőalakjain a végzet árnya borong, s 
Aranynak, a velszi bárdok Írójának sírjára 
fohászát küldi Erzsébet királyné. A legenda­
kor nem oszlik: kobzosai, hegedősei száma 
sereggé nő.

Nem a királynéról szólnak a költemé­
nyek, hiszen nem tartott zászlós urakat, ban­
dériumokat, mint az Árpád királynék: 
Gyöngyvér ős Ildikó époszi alak, Gertrud

tettekben is kifejezést nyert. Már ko­
rán (szent László király törvényeinek ér­
telmében) ünnepeket szenteltek a bol- 
dogságos Szűz születésének, isten- 
anyaságának és mennybevitelének 
emlékére. Hogy azonban mikor ün­
nepelték meg külön az Ö szeplőtelen fogan­
tatását is, erre nézve az időpontot biztosan 
tudni nem lehet.

Ily irányú legrégibb bizonyítékot 
az 1182-ik évi magyarországi naptár 
szolgáltat, amelyben a szeplőtelen fo­
gantatás ünnepe már deczember hó 8-ára 
van beosztva, s amely naptár mint 
misekönyvhöz csatolt melléklet, je­
lenleg a Batthyány-könyvtárnak egyik 
legértékesebb műkincsét képezi. A 
következő század már történeti ér­
vet is nyújt, amely szerint 11. Endre 
magyar királynak sógora, Berfhold 
méráni herczeg és kalocsai érsek 
1205 ben fogadalmat tesz e titoknak meg­
ünneplésére. Ettől az időtől számítva 
aztán mind tágabb és „ tágabb teret 
hódított magának az Ősi Pannónia 
termékeny talaján. Nemcsak a népet, 
a társadalomnak ezt az egyszerű 
elemét hatotta át Máriának eredeti 
bűntől való mentessége, hanem egy­
házunk legkiválóbb férfiad is hősiesen 
síkra szálltak annak vedelmezése 
végett.

Mint bátor terjesztőjét e tannak 
legelső hely illeti meg halhatatlan 
emlékű Pázmány Péterünket. Kenettel­
jes beszédeiben többször lángbuzga­
lommal hangoztatta annak igazsá­
gát. Egyebek közt igy bölcsei ke- 
dett hallgatói előtt: „Kétféleképpen 
szabadíthat meg engemet valaki a 
rabságtól: vagy megoltalmaz, hogy 
rabságba ne essem, vagy kivált rab­
ságomból. Nagyasszonyunkat Krisztus 
váltsága megoltalmazta, hogy rabságba, ne 
essék; egyebeket esés után szabadit ott meg ! “ 
ti e szavakat magyar népének szi-
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véből, ősi hitéből merítette. Sőt pré- 
dikácziókat is adott ki ily czimmel: 
„Mária tiszta Fogantatásáról szóló prédi- 
kácziók.“ Jelzett müvének utolsó 
előtti beszéde javarészben „a boldog- 
ságos Asszony tiszta, fogantatásáról“ szól. 
„Én is — úgymond egyik helyén — 
négy bizonysággal erősítem minden- 
képen illendőnek és méltónak, hogy 
az Isten anyja eredendő hűn nélkül, 
szentül és tisztán fogathatnék.“ 
Első érvét az Isten Anyjának felséges 
állapotából, a másodikat az Isten 
Fiának tisztességébe)),, a harmadikat 
Krisztus Urunk fiúi kötelességéből és a 
negyediket Nagyasszonyunk fogan­
tatásának megünnepléséből, k övét kelte­
tés alakjában, ok és okozati össze­
függésként állította fül. Ez a p ró di­
li áczió tehát már egymaga is fontos 
történeti bizonyítók a szeplőtelen 
fogantatás hitezikkeh/ének régibb 
eredete mellett.

Mivel pedig őseink sokat je­
lentő elv gyanánt hangoztatták, hogy 
egész ember csak, „jó katholikus és jő 
magyar“ lehet, azért az egyházi szel­
lemóriások mellett ott küzdöttek 
a világi tábornak legkimagaslóbb alakjai is 
■— a szeplőtelen fogantatás zászlója 
alatt. Igen, az ő érzés és gondolko­
zásmódjuk fennen hirdeti az utó­
kornak, hogy az ős-magyar kebel­
nek egyik legszebb drágagyöngyét 
alkotta a szeplőtelen fogantatásról 
örökölt régi hit. Ebben a hitben 
őrizték legféltettebb kincsüket; ez 
volt királyi és fejedelmi adományleveleiknek 
nagy horderejű és keltező napja; ezzel a 
szokásos keltezéssel nyomták rá 
okmányaikra belső meggyőződé­
süknek elévülhetetlen bélyegét, 
egyéni jellegét. Ekkor volt csakugyan 
boldog a magyar; ekkor, amidőn a 
szél hadi zászlóin a szeplőtelen fo­
gantatás képeit csókolgatta, s a

Szatmár, 1909, deczember I.

I honfiak kardjának markolatát a 
szent olvasó díszítette, ti hogy a 
dicsőség koronája nemzetünk fejé­
ről le ne essék, a szeplőtelenül fo­
gathatott hatalmas mennyei Ki­
rályné egy ízben kézzel foghaiólag 
keresztülvitte. Történt ugyanis, hogy 
a'svéd hadak győzelmeik mámorában 
a legmerészebb hadi vállalatokba 
bocsátkoztak és igy 1647-ben III. 
Ferdinánd magyar király ellen is hábo­
rút indítottak. A király látván az 
ellenség túlnyomó erejét, a szeplőte­
len szűz hathatós pártfogásában keresett 
menedéket. Hogy pedig erre méltó le­
hessen, Bécs városának főterén egy 
magas márvány-oszlopot emeltetett ; 
Szűz Mária szeplőtelen fogantatásá­
nak felirataival és jeleivel ékesí­
tette ; azután a nagyon is gyönyör­
ködtető oszlop tetejébe a szeptötelen 
Szűz szobrát állíttatta, aki fején 12 
csillaga koronával volt díszítve, 
lábaival a kígyó fejét tapossa, ke­
zeit pedig imára kulcsolja. A fel­
avatási ünnepélyen a király szent ál­
dozása után leoldván kardját, a főoltár 
előtt térdre borult, s hangosan, az egész 
gyülekezet. Indiaidra önmagát, családját és 
népét a Szeplőtelennek különös oltalmába 
ajánlotta, fel. Ugyancsak az ő ural­
kodása alatt lett általánossá az az 
egyes helyen meghonosodott szép 
szokás, hogy hittudományi doktorokká. 
csak azokat avatták fel, akik esküt, 
tettek arra és erősen megígérték, 
hogy Máriának ezt a nagy kivált­
ságát mindenkor meg fogják védel­
mezni.

Mielőtt azonban egyetemre ke­
rülne a magyar ifjú, gondos kezek 
máris odatüzték keblére a boldog- 
ságos Szűz iránt való kegyelettel­
jes szeretetnek fakadó piros rózsá­
ját. Ezek a gondos kezek pedig a 
magyar katholikus papságnak, különösen

\ \
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a Jézus-társasági derek algáiknak felszen- 
telt, áldó' jobbjai. Olt azok a lelkes 
hadvezérek, Krisztusnak vitéz ka­
tonái, akik fáradhatatlan, lankadat­
lan buzgosaggal saját vezetésük 
alatt álló Mária-kongregácziókat alakí­
tottak és manapság is létesítenek. 
Ezek a magasztos czólu intézmé­
nyek a magyar haza szép remé­
nyekre jogosító ifjúságának szivébe 
észrevétlenül belecsepegtetik Máriának, a 
szeplőtelennek szeretetét. A nevezett jámbor 
társulatoknak homlokzatán ott leng 
a kibontott zászló, melynek mindkét 
oldalán a Szeplőtelen képe megkapóan 
díszeleg. E hatalmas zászló alá so­
koznak mindazon ifjak, kiknek el­
méjébe Mária neve, szivébe pedig 
Mária tisztelete mélyen be van 
vésve; ez alatt lesz a serdülő ifjú Mária 
leventéjévé / itt esküszik örök hűséget a 
csodálatra méltó közös Anyának 
minden fogékony lélek, midőn — 
átszellemülve kezében a llákóczi- 
zsolozsmával és a rózsafüzérre! kitör 
szivéből a szeretet lángja és ajkára 
e szavakat adja: „Szentségen Mária, 
Te szeplő nélkül fogantatott Szűz, én ma 
Téged anyámul választlak!“ (Folyt, köv )

Péter József.

Ismeretterjesztő előadások,
A helybeli kath. legényegyesület dicsé- 

retreméltó buzgalommal elhatározta, hogy 
több vasárnapon ismeretterjesztő előadásokat 
fog tartani. Midőn az egyesület elnökének erre 
vonatkozó felhívását közöljük, magunk részé­
ről is ajánljuk e szép törekvést a közönség 
figyelmébe. A felhívás a következőkép szól:

Kedves polgártársaink!
A szatmári kath. legényegyesület az ál­

talános műveltség terjesztésére, tagjainak er­
kölcsi és anyagi javára, több vasárnapon át

fenséges alakja a tragédia keretébe illik ; 
Erzsébet alakját dalba foglaljuk, mondába 
öltöztetjük. Ő az egyedüli szent, kit minden 
vallásfelekezet megünnepel, kinek legendájában 
mindenki hisz.

* *
*

Szomorú és oly magasztos ez a legenda. 
Szól egy bánatos királynőről, ki megy bujdosott- 
nak hitt fia után, keresve keresi, zokogva 
szólítja. Feketeruhás alakja ott imbolyog az 
alkonyi ködben, a tegnapi rózsa helyén. Szi­
véből fölbúg költőjének dala, Ileinc-val együtt 
kérdi ő is:

,, A rózsa mért oly halo vány,
Szomorú és törött.
Mi dúl a zsenge ibolyán 
A selymes fii között?

A pacsirták a légben fennt 
Búsan mért dallanak 
S a gyógyfüvekből ■— édesem 
Mért terjed hullaszag?

úgy az egyesületi tagok, mint a nagyközön­
ség számára ismeretterjesztő előadásokat tart.

Midőn Isten segítségével városunkban 
szokatlan ugyan és uj, de régóta nélkülözött 
társadalmi munkára vállalkozunk, hisszük, 
hogy közönségünk meg fogja szeretni ezen 
előadásokat és nem fogja sajnálni az egye­
sületünkben eltöltött órákat, amelyeket a pro- 
grammunkon szereplő jó nevű tudós előadó 
urak, akik oly szívesen vállalták magukra az 
előadások tartását, számukra hasznosakká ős 
kellemesekké fognak tenni.

Hisszük, hogy vállalkozásunkkal édes 
hazánknak, a kereszténységnek és városunk 
iparos társadalmának hasznos szolgálatot te­
szünk, azért teljes bizalommal kérjük a nagy- 
közönségnek, mindenkinek a támogatását, ki 
szereli az iparos osztályt és ifjúságot, méltá­
nyolja és ápolni akarja azokat a nemes esz­
méket és szent törekvéseket, amelyek minket 
vállvetett munkára egyesítenek.

Alább közöljük felolvasó estélyeink tárgy- 
sorozatát.

Az előadó urak fogadják ez utón is há­
lás küszöneliinket szives vállalkozásukért, 
készségükért és önzetlenségükért!

Szatmár-Nómcti, 1909. nov. "28-án.
Kertész Pál

a kath. logényogyesiilot egyli. elnöke.

Az előadások sorozata a következő:
1. Megnyitó előadás (deczember 5-én). 

Tartja Bodnár Gáspár, az egyesület diszelnöke.
"2. dr. Wolkenberg Alajos theol. tanár: 

Karácsony ünnepének jelentősége, anrigk be­
hatása a családra és a társadalomra. (Decz. 
19-én.)

3. Hoffmann -József püspöki főelemi is­
kolai tanító: Az iparos a modern társada­
lomban.

4. dr. Schober Emil főgimnáziumi tanár: 
A természettudományok köréből.

5. dr. Uhl Károly theologiai tanár: Az 
inkviziczióról.

Mint a- sir éjjele.

Mért vagyok oly komor, beteg"?
Minő igézet ért?
Szemembe könny mért rezeg,
()h mért hagytál el, mórt ?“

A megszólított nem felel! Keresi mesz- 
szebb, országról- országra . . . Nem találja 
sehol. Elmegy a csodás, kókvizü tó partjára: 
daliás alakja rég eltűnt fiának, nemzetünk 
büszkesége nincs sehol. A könnyek asszonya 
nem nyugszik. Űzi az emlékezet, dal zsong 
a szivében; mesebeli elátkozott királyfiról, 
akit megválthatna. Keresi a magasban. Alpesi 
szikláról alpesi sziklára, szédítő oromról, hó­
födte oromra. Mindig magasabban; — és 
egy szeptemberi napon fönt a kóklő magas­
ban végre megtalálta.

(1. dr. Kovács Gyula tanitónőképzőinté- 
zeti igazgató: A római katakombákról (vetí­
tett képekkel.)

7. Székely Gyula segédlelkész: A pol­
gári családról.

8. dr. Bakkay Kálmán főgimnázium! ta­
nár : A szocziális kérdésről.

9. dr. Szűcs -János segédlelkósz: Az üz­
leti szellem szerepe a kisiparosok életében.

10. Jaklovits György tanitóképzőintézeti 
tanár: Néprajzi előadás.

11. Schwegler Ferencz tanitóképzőintézeti 
tanár: Természetrajzi előadás.

12. dr. Török István kórházi orvos, ta­
nár : Az egészségtan köréből.

13. Gazdag Lajos főgimnáziumi tanár: 
Társadalmi és irodalmi viszonyok a szabad- 
ságharcz leveretése után.

14. Varjas Endre tanitónőképzőintézeti 
tanár: Közművelődésünk.

Az előadások f. évi december hó 5-én 
kezdődnek és karácsony és iiusvét ünnepének 
kivételével minden vasárnap d. u. 5 órakor 
tartatnak a kath. legényegyesület helyiségében 
(Werbőczy-utcza 8.) Szavalat-, zene- és ének­
számok követik az előadásokat. A program- 
mot alkalomról-alkalomra a helyi lapokban 
közölni fogjuk.

Tagok számára belépti-dij nincs. Élő­
helyek minden egyes alkalomra ktilön-külön 
a 30 fillérért válthatók, állóhelyek nemtagok- 
nait 20 fillérért.

Színház.
Kedden, november 23-án „Az erdész­

leány“ került színre az idényben először. Az 
est sikerének nagyrészét a H. Bállá'Mariska 
javára lehet Írni, akinek Krisztina a legjobb 
szerepei közé tartozik.

Szerdán Lehár Ferencznek a „Vig öz­
vegy“ szerencséskezü komponistájának nálunk 
még nem ismert operettjét a „ Három feleség“- 
et játszották. Bizony ez az operett továbbra 
is az ismeretlenség homályában maradhatott 
volna a szatmáriak előtt. A szövege teljesen 
értéktelen s a zenéjében is oly kevés a fülbe­
mászó zeneszám, hogy előadás után önkény­
telenül eszembe jutott a jó öreg Lanka Guszti, 
akinek egynémelyül novelláját a szerkesztő 
diákokkal volt kénytelen befejeztetni, mert az 
öreg nem küldte el a kézirat folytatását. A 
„Három feleség“ zenéjében nem lehet a világ­
hírű Lehárra ráismerni s egynémelyül zene­
szám után arra gondoltam, vájjon nem rej­
tőzik-e mögötte a Lanka Guszti diákja.

A szereplők igyekezettel játszottak, kü­
lönösen II. Balta Mariska, Dénes Ella, Lugosy 
Irén és hike. A szép énekét Burányinak is 
megdicsérem, de már a játéka nagyon is te- 
noristás volt.

Csütörtökön ismét bemutató előadás volt. 
A „Hanka czimü orosz életkép került színre. 
A szerzője olyan éleslátással tárgyalja a 
témáját és oly ohnósséggel és határozott voná­
sokkal rajzolja meg alakjait, aminőre nőirónál 
kevés példát találunk. A darab alakjai a biz­
tos ecsetkezeléssel festett, jellegzetes tanul-

Pártoljuk 
a hazai ipart I
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SÁNDOR A legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú Pyramiso- 
kat, Obeliszkeket, kereszteket, emléktáb­
lákat, sirfedeleket, mezei kereszteket, ká­
polnákat, mauzóleumokat stb.

Eli lap Anti Sirtöpii SZINÉRYÁRáLJÁN »”»«“ cép«m iodhiíi unta.
eaalci» haz.i termékek., dolgoznak tel. FI Mit. Szatmaf, Attila -11. 4

A nap mogorván, komoran 
Mért tűz a földre le,
S a föld, oh mondd, miért olyan,



mányfejekro emlékeztetnek, Máskülönben a 
„Banka“ nem felsőbb leányok épülése czél 
jából irt darab és nem is szabad leányoknak 
megnézniük, de nem is tendcncziózusan frivol, 
illetve egyáltalán nem frivol, hanem az életet 
s különösen az életnek szennyes oldalátamaga 
valóságában feltüntető iránydarab.

Az előadásra nemcsak azt mondhatom, 
hogy az eddigi rövid szezonban a legjobb, ha­
nem azt is, hogy egyenesen mintaszerű volt. 
Épen ezért a szokott rövidségemet félretéve 
részletesen irolc a szereplőiről.

Aitner Ilka játszotta a női főszerepet. 
Kitűnő szereptudásáért s a szerep minden rész­
letére kiterjedő gondos játékáért elismerést ér­
demel. — A legnagyobb dicséret illeti Wirth 
Sárit a társulat kedves megjelenésű naiváját, 
aki egy bakfisleány szerepében nemcsak ügye­
sen és otthonosan mozgott a színpadon, hanem 
oly mély tanulmányra valló, karakterisztikus 
és tökéletes alakítást produkált, amely bármely 
ismertnevü művésznőnek becsületére válnék. 
Czakó Midi is nagyon kedvesen és tempera - 
mentusan játszotta a nagyobbik leány sze­
repét. Markovits Margit a czimszerepet játszotta 
s nem nagy, de nehéz szerepében sikeresen 
oldotta meg feladatát. Ennek az életerős, te­
nyerestalpas szobaleánynak a szerepe nem 
neki való ugyan, de művészetének dicséretére 
válik, hogy ezt a gondolatot előadás közben 
alig egyszer kétszer ébresztette fel bennem. 
Oömöry Vilma igen kellemesen, folyékonyan 
társalgóit s szerepét kitünően tudta. — Sipos 
a férfi főszerepben teljes elismerést érdemel. 
Közvetlen és biztos játéka általában nagyon 
tetszett. Somogyi nehány szavas, de azért nem 
jelentéktelen szerepében tökéletes volt. Hogy 
a szereplők teljes névsorát kimerítsem : Szelényi 
Emilia és Róna Rózsi is hozájárultak a si- 
sikerhez.

Pénteken a „Drótostót“ került színre zó­
naelőadásban. A szereplők közül H. Bállá 
Mariskát ünnepelte különösen a közönség.

Szombaton a „Gósák“-ak játszották elég 
jó előadásban. H. Bállá Mariska, Dénes Ella, 
Lúgosig Irén és hike sikerrel játszottak. Dénes 
Ellát szép énekéért külön dicséret illeti. Kissé 
feszélyezve irom meg, de mégis csak megírom, 
hogy Somogyinak egy, a kritikusokról rög­
tönzött, jó Ízlésre nem valló kupléja nagy 
visszatetszést keltett. Annál Ízléstelenebb volt 
ez a kupié, mert a többi lapok bírálataiból is 
úgy látom, hogy nagyon is méltányosan és 
elnézően bíráljuk a társulatot. A jót megdi­
csérjük, a rosszról, hacsak lehet hallgatunk. 
Egyébként a kuplézó színész ur tanácsát én 
nem fogadom meg : nem mutatom meg a szín­
padon, hogy mit tudok, hanem csak innen 
mutatom meg, hogy Somogyi mit nem tu­
dott. Nem tudta a szerepét s nagyon rá volt 
utalva a súgó jóindulatára, akit különben egy 
kupiéban szintén kigunyolt. Egyébként a já­
téka ügyes volt.

Vasárnap „Az elvált asszony“-t, hétfőn 
a „Hivatalnok urak“-a+, kedden a „Gésák“-at 
ismételték meg.

"Élt7lpf. Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy ÖZV. y* Nagy választókban raktáron tartok különféle HznmllvnonW nvi.ivi , ,
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lisztolültel hozom a n. érd. közön­
ség szives tudomására, hogy a volt

HÍREK.
Fényes esküvő. Folyó hó 27-ón d. e. 

11 Va órakor vezette az Ur oltára elé ried- 
hoffeni Ouggenberg Miklós, megyés püspökünk 
unokaöcscse, néhai riedhofeni Ouggenberg 
Miklós jószágkormányzónak és neje, szül. 
Boromisza Ilonának fia schmerhoffi Timon 
Mariskát, schmerhoffi Timon Béla egri főkáp­
talani uradalmi főmérnöknek és neje, szül. 
mindszenti Erdély Tévéznék bájos leányát. A 
fiatal jegyesek a püspöki házi kápolnában 
esküdtek egymásnak örök hűséget. Házassági 
frigyükre dr. Boromisza Tibor megyés püspö­
künk adta főpásztori áldását. Az udvari pap­
ság segédletével végzett szertartás után a 
főpásztor magas szárnyalása meghaló atyai 
szózatot intézett a házaspárhoz. Az uj ká­
polna, a művészet e remek alkotása, mely a 
püspök ur bőkezűségét hirdeti, ez alkalomra 
virágokkal és délszaki növényekkel volt 
Ízlésesen feldiszitve. A vőlegény részéről meg­
jelentek : anyai nagybátyja, dr. Boromisza 
Tivadar ügyvéd, mint tanú és neje, szül. 
nyustyaházai Vieiány Vilma kis leányukkal, 
Iluci-val. A menyasszony részéről tanukként 
szerepeltek a schmerhoffi Timon Ákos minisz­
teri tanáczos, egyetemi tanár és mindszenti 
Erdély Ferenez, Győr szab. kir. városának 
főmérnöke. Az esküvő után családi körben 
fényes ebéd következett, amely alatt a fő­
pásztor üdvözölte szivének atyai jóságával és 
egész melegével a menyasszonyt, az üröm- 
szíilőket és uj rokonokat. Viszonzásul az ő 
nevükben Timon Ákos min. tanácsos és egye­
temi tanár szólalt fe], aki beszédje folyamán 
elérzékenyedve adta át a menyasszonynak 
azt az áldást, mint értékes lelki ajándékot, 
amelyet neki, az akkor még kislánykának, 
néhai nagyanyja a halála előtt e napra kül­
dött a szónok által. A szeretet-lakoma után 
a vidéki rokonok részint még az nap, részint 
pedig másnap vissza utaztak.

Plébános beiktatás. Vasárnap d. e. 
féltiz órakor teljes assistentia mellett kezdő­
dött Veszprémig Sándornak az uj munkácsi 
plébánosnak ünnepélyes beiktatása. A jó Isten 
segitségiil hívása után Veszprémy Sándor 
letette az esküt méltóságos Hehelein Károly 
praclátus kezébe, miután a kinevezési okmányt 
Benkő József ungi főesperes a híveknek fel­
olvasta. Azután méltóságos Hehelein Károly 
praelátus-kanonok megható szavak kíséreté­
ben adta át az uj plébánosnak a templom 
kulcsait s a szent evangéliumok könyvét, 
mely után az uj plébános a szószékre lépett 
s félórai gyönyörű beszédében, mellyel hívei 
lelkét egyaránt megindította, s megnyerte, 
elmondta, hogy mije akar ő nyájának lenni. 
Beszéde után ugyancsak ő mutatta be a 
szentmise áldozatot. A szent mise után sokan 
siettek üdvözölni őt lakásán. Kedves dolog, 
hogy a plébános volt hivei közül, Nagysom- 
kutról is eljöttek négyen az ő installácziójára.

órakor volt az ebéd, mely alatt az ünnepelt 
plébános több felköszöntőt mondott. Először 
Öméltósága Boromisza Tibor dr. püspök arra

majd a patronusra gróf Schönborn Buchheim 
Károlyra s az ő jelenlevő képviselőjére Ne- 
deczey János dr. uradalmi kormányzó taná­
csosra. Azután a vármegye és város közön­
ségére, a lelkész kollegákra és utánna elér- 
zékenyülve a szeretettől, mikor „szivének édes 
zöngéjét“ akarta kifejezni szavakban, Hehelein 
Károly praelátus-kanonok urat kérte, hogy 
éltessük. — Felköszöntöt mondott még Ne- 
deczeg János dr. urad. kormányzó kétszer, 
Sütő Kálmán ref. esperes, mólt. Hehelein Ká­
roly praelátus kanonok, Bóhner Jákó főgimn. 
igazgató, Sprencz Miklós bárdházi plébános, 
Váradig Gyula dr. ügyvéd kétszer, Csicsery 
Zsigmond honvéd őrnagy, Cseh Lajos polgár- 
mester, Benkő József ungi főesperes, Biliary 
Ferenez főgimn. tanár, igazgató, Hrehuss Gyula 
igazgató, egyházi gondnok. Az ebéd 4 óra 
tájt ért véget. Jelen voltak : Méltóságos He­
helein Károly praelátus kanonok Szatmárról, 
Benkő József ungi főesperes, ungvári plébá­
nos, dr. Nedeezey János uradalmi kormányzó 
tanácsos, Sütő Kálmán ref. esperes, Gulácsy 
István alispán Beregszászból fáz ünnepeknek 
iskolatársa), Niiszer Lajos dr. igazgató főor­
vos, Csicsery Zsigmond honvéd őrnagy : Cseh 
Lajos polgármester, Hrebusz Gyula takarék- 
pénztári igazgató, egyházgondnok, dr. Várady 
Gyula ügyvéd, Steller Árpád dr. táblabiró, 
Berzeviczy Zsigmond minister! titkár, a föld- 
miv. miniszt. hegyv. kirendeltségének veze­
tője, Bóhner Jákó főgimn. igazgató, Papp 
Imre főszolgabíró, Sprenc Miklós bárdházi 
plébános, Szalay Sándor esperes, Símonyi J. 
adótárnok, Czobel István Máv. állomásfőnök, 
Lehóczky Tivadar dr. ügyvéd, Dergách Nán­
dor postafőnök, Bihary Ferenez int. igazgató, 
főgimn. tanár, dr. Ratkovszki Soma hittanár, 
Orosz József g. k. lelkész, Harnyay Jusztin, 
karnagy, Biró István áll. isk. igazgató, Richter 
Ágoston felsőkerepeczi lelkész. Ebéd közben 
az egyháztanács üdvözölte sürgönyileg Ömél­
tósága Boromisza Tibor dr. szatmári püspö­
köt és a pati'onust. A távirat szövege: 
„Egyházunk plébánosául küldött, kiváló fér­
fin beiktatása alkalmából mély hódolattal 
köszönti méltóságodat az egy háztanács.“ — 
A patronusnak küldött sürgöny szövege: 
„Egyházunk plébánosául adott kiváló férfiú 
beiktatása alkalmából mély hódolattal köszönti 
főméltóságodat a munkácsi egyháztanács.“

Előléptetett igazgató. A m. kir. pü. 
miniszter Hoffmann Hugót,, a munkácsi do­
hánygyár aligazgatóját a VII. fiz. osztály 8. 
fokozatába dohánygyári igazgatóvá lép­
tette elő.

Papszentelés. Megyés püspökünk e 
hó 25. és 26-án szentelte házi kápolnájában 
szerpappá, illetve áldozópappá Gájásy Alajost, 
aki mint alszerpap már eddig is Kálmándon 
volt kisegítőként alkalmazva.

Hymen. A múlt csütörtökön délután fél 
5 órakor volt a munkácsi gk. templomban 
Kossey Tivadar tanulmányvégzett növendék- 
pap és Azary Emka esküvője, mely alkalomra 
nagyszámú előkelő közönség gyűlt össze, 
hogy az uj párnak szerencsekivánatait kife-
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jezze. Az osketési szertartást Balogh Mihály 
máramarosszigeti vikárius végezte Orosz Jó­
zsef lelkész segédletével. Esküvő után özv. 
Azary Antal né urhölgy házánál fényes lakoma 
volt. —■ Daru Sándor nagylázi gazdatiszt je­
gyet váltott Sztaskó Mariskával, Sztaskó János 
leányával Ungváron. — Tassonyi Ernő tata- 
tóvárosi bányahatósági esküdt minap eskü­
dött örök hűséget Plotényi Eugéniának, Plo- 
tényi Nándor nagylázi földbirtokos leányának.
— Lakatos Mihály dr. nagybányai városi or­
vos vasárnap kelt egybe Ábrahám Mariskával 
özv. Ábrahám Endréné leányával Nagybányán.
— Ambrus István tiszavárkonyi rk. lcántor- 
tanitó m. hó 24-én vezette oltárhoz Rész Jó­
zsef kaplonyi vendéglős leányát, Valérkát. — 
Hatfaludy László máramarosi főszolgabiró le­
ányát Erzsikét eljegyezte Buchwald Ödön 
földbirtokos. — Kachelman Viktor Selmecbá­
nyái ügyvéd elgyezte Hankisz Blanka urhöl- 
gyet, szatmári állami iskolai tanítónőt. — 
Tarczinszky Kázrnér nagy károlyi pénzügyi 
számtiszt eljegyezte Tóth Ilonkát, az ottani 
gazdasági ismétlőiskola tanítónőjét. — Bottá 
Mihály hetei földbirtokos g. k. lelkész Erdő- 
szádán jegyet váltott Brán Dénes leányával 
Ilonával. — Minin Gábor szamoslippói tanító 
jegy elváltott Paksy Ottilka borválaszuli posta­
mesternővel. — Pfeiffer Jenő székesegyházi 
orgonista szombaton délután 5 órakor vezette 
oltárhoz Papij Gizella patóházi állami óvónőt, 
özv. Nitsch Józsefné leányát. Az esketési szer­
tartást Hámon Róbert pápai kamarás, püspöki 
titkár végzte.

Tisztujitás. Szatmár-Németi szab. kir. 
város törvényhatósága deczember 6-án tartja 
meg az általános tisztujitást. A pályázati ha­
táridő tegnapelőtt járt le s az állásokra a 
közigazgatási tanácsosi álláson kívül, (melyre 
Arokháty Vilmos, Ferencz Ágoston, Dr. Cso­
rnai) Aladár s Benyovszky Pál pályáztak), 
azok adták be kérvényüket, kik tisztüket ed­
dig is viselték.

Primiczia. November hó 30 án délelőtt 
10 órakor mutatta be a Mindenhatónak a 
vállaji róm. kath. plébániai templomban első 
szent miseáldozatát Oájásy Alajos kálmándi 
segédlelkész. A manuduktori tisztet dr. Ko­
vács Gyula szemináriumi lelkiigazgató, theo- 
logiai tanár és tanitónőképző intézeti igaz­
gató töltötte be, mig az ünnepi szónoklatot 
Antal Miklós ungvári főgimnáziumi tanár 
tartotta.

Gyászhirek. Gulácsi Gulácsy László 
fülpösi földbirtokos 75 éves korában elhunyt. 
Halála a vármegye több előkelő családját bo­
rította gyászba. — Harácsek Vilmos czég 
üzletvezetőjének. Fass Gyulának ifjú felesége, 
Hegedűs Berta m. hó 24-én Nagybányán hirte­
len elhunyt 22 éves korában. Csütörtökön 
délelőtt temették nagy részvét mellett. — 
Tóthfalussg József nagybányai polgár életé­
nek 52-ik, boldog házasságának 29-ik évében 
múlt hó 23-án d. u. 6 órakor hosszas szen­
vedés után elhunyt. — Frankó Tibor irgal-

masrendi tag, zágrábi algyógyszerész múlt hó 
27-én, életének 21-ik, fogadalmának 2-ik évé­
ben tüdővészben elhalt. A boldogult városunk­
ban működött mint gyógyszerószgyakornok, itt 
tette fogadalmát, ez év tavaszán lett elhelyezve.

Népszövetségi gyűlés. Mezőfényen 
vasárnap este igen sikerült gyűlése volt a 
népszövetségnek. Az iskola terme zsúfolásig 
megtelt érdeklődőkkel. Lelkes megnyitót 
mondott Moldován Endre elnök, a legköze­
lebbi múltból vett példával igazolva az ösz- 
szetartás szükséges voltát helyi, akár pe­
dig országos kérdésekben. Szép szavakkal 
omlékezett meg Magyarország pátriárdiájáról 
az ősz, 80 éves Zichy Nándorról, a kit a 
gyűlés táviratilag is üdvözölt. Másodiknak 
beszólt tűzzel lelkesedéssel Szentiványi K. 
kegyesrendi tanár, gjmnyörüen fejtegetve 
a kath. sajtó hivatását, horderejét, nem felejt­
vén el megemlékezni arról, hogy bizony a 
kath. intellingenczia részéről még ma sem 
látunk támogatást, ami pedig méltán megil­
letné, mint kath. érdekek egyedüli képvise­
lőjét. 3-ik pontja Baumgartner János kisgazda 
népszerű felolvasása volt a fcldmivelő nép 
népszövetségi viszonyáról. Nagyonltalpraeset- 
ten fejtegette az okokat, melyek a keresz­
tény földmivelő népet a népszövetséghez 
vonzák — utalják. Ezután Henrich János 
kereskedő szavalta el Kálmán Károly „Ke­
resztények riadója“ czimii költeményét ke- 
rekded ügyes előadásban, hatásosan. A szép
szavalat általános tetszést aratott. -ik
pontja Palimon Péter kegyesrendi tanár tar­
talmas szép beszéde volt, mely magával ra­
gadta a hallgatóságot. A kath. eszmék e bá­
tor harczosát méltán megillették a tapsok, 
melyek beszédét nem egyszer szakiták félbe. 
A gyűlés utolsó pontja az elnöki zárszó volt.

A választójogért. Az Ipartestületek 
szövetsége az iparosság parlamenti befolyá­
sát megerősítő szervezkedésre hívja fel az 
ország ipartestületeit. A felhívás helybeli 
ipartestületekhez már megérkezett. Az ipa­
rosság érdekeinek védelmére a legalkalma­
sabb módnak az általános, egyenlő, közsé- 
genkénti titkos választói jognak megvalósítá­
sát jelöli meg.

Kongregatioi ünnepély. A Női Mária- 
kongregatio deczember 8-án d. e. fél tizen­
egy órakor a zárda nagy termében a követ- 
müssorrai ünnepséget rendez. 1. Kaulich: O 
Santissima. — Előadja a Kongregatio ének­
kara. 2. Longfellov: A szép legenda. Sza­
valja : Szentimrey Anna. 3. A Szent Szűz 
ünnepén. Irta és felolvassa: Fodor Jolán. 4. 
Várdy-Czobor: Regina coeli. Melodráma. 
Előadja : Tedesco Mária. Zongorán kiséri. 
Ivanovich Lujza. 5. Bach-Gounod: Ave 
Maria. — Zongorán játszák : Szlávik Hermin, 
Juhász Mária, Glosz Rajmunda, Molnár 
Mária.

Polgármesterek gyűlése. A rendezett 
tanácsú városok 'polgármestereinek országos 
egyesülete deczember 9-én tartja meg közgyű­

lését Újpesten a városháza nagytermében 
Szentpáli István dr. polgármester elnöklete 
alatt. A gyűlés napirendjén szerepel a többi 
közt a városok háztartásának rendezése, a 
katonabeszállásolásra vonatkozó törvény reví­
ziója, a városi alkalmazottak vasúti lczdvez- 
inénye, a városi tisztvisejők nyugdíjügye stb.

Néppárti gyűlés. Hétfőn délélőtt a 
nagykárolyi Polgári Olvasókör helyiségeiben 
a nagykárolyi, mátészalkai, csengeri és erdődi 
járásokból 19 község katholikus közönsége 
képviseletében 58 néppárti és népszövetségi 
kiküldött jelent meg értekezletre, melyen dr. 
Szabó Albert, a gyűlés összehívója ecselte a 
politikai helyzetet. A gyűlés elnökévé Hra- 
bovszky István mérki plébánost választották 
meg. Rajta kívül beszéltek még Rónai István 
csanálosi, Lukács Konstantin királydaróczi gör. 
kath. plébános és Haller István, a népszövet­
ség főtitkára. Szabó Albert indítványára tá­
viratilag üdvözölték Kossuth Ferenezet, And­
ráséig Gyula grófot és Zichy Aladár grófot, 
mint az újabban koaleált pártok vezéreit. A 
gyűlés után társas ebéd volt. E hírrel kap­
csolatban közöljük, hogy Nagykárolyban a 
„Kossuth Ferencz“-párt a közel napokban 
megalakul.

Az ecsedi láp lecsapoló és szaraos- 
balparti ármentesitő és belvizszabálvozó tár­
sulat deczember 3-án a vármegyei székház 
nagytermében közgyűlést tart, melynek tárgy- 
sorozatában az elnökség s a választmány 
mandátumának lejárta folytán ezek választása 
is fel van véve. A közgyűlésre a tanács a vá­
ros képviseletében dr. Vajay Károly polgár- 
mestert küldte ki.

Tanügyi áthelyezések. A m. királyi 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Csulyán 
János felsőfalui állami elemi iskolai tanítót a 
csanádpalotai, Dobrai Elemér mezőkaszonyi 
állami elemi iskolai tauitót a hordói, Kovács 
Gábor avasfelsőfalui állami elemi iskolai ta­
nítót a mezőkaszonyi, Kovács Ambrus és Ko­
vács Ambrusné berkaszói állami elemi isko­
lai tanítót és tanítónőt az avasfelsőfalui, Má­
tyás Jenő felvinczi és Mátyás Jenőné, Rácz 
Aranka ilyefalvi állami elemi iskolai tanítót, 
illetve tanítónőt a barkaszói, Keller Szeréna 
felsőgerebeni állami elemi iskolai tanítónőt a 
felsővereczhöi állami elemi iskolához he­
lyezte át.

Az üdvösség napjai Mezőteremen.
Lélekemelő s országszerte is párját ritkító 
esemény színhelye most Mezőterem. Ez évben 
üli ugyanis e község szép temploma felszen­
telésének 50-ik évfordulóját s ugyancsak ez 
évben lépett érdemes, arany mi sés plébánosa 
mezőteremi plébánosságának 50-ik esztende­
jébe. A testben ugyan már öreg, de lélekben 
még mindig ifjú Cziereizer Alajos ime már 
egy félszázad óta szolgál Istennek Mezőiere­
men, 50 éve már, hogy ő e községnek min­
dene lett. Az ötvon éves templomban ötven 
éven keresztül egy és ugyanazon ember hir­
dette szent meggyőződéssel az Isten igéjét,

Kávéi legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 

MOKKA “ keverék czégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni,

az forduljon bizalommal

hozínja János
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András - féle ház), ■

aki dúsan felszerelt ozipö-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipő- 
ket és csizmákat nagyon is verseny- 
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árui 
csinosság dolgában is párját ritkítják.
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozipők és csizmák is készülnek.
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egy és ugyanazon pap imádkozott mindig 
buzgón, lelke mélyéből az ő szeretett híveiért 
s most hosszú ötven óv után hűséges munka 
után megülheti aranymenyegzőjót a fél szá­
zados templommal. Ha már egy közönséges, 
egyszerű szolga is, aki hosszú időn át szolgál 
egy urnái dicséretet és elismerést érdemel, 
mennyivel inkább méltó a dicséretre, az elis­
merésre Cziereizer plébános szolgálata, aki 
főiszázadon át szolgált egy helyen egy és 
ugyanazon hűséggel, odaadással és bingó­
sággal szintén egy urnák, az urak Urának. 
Hűséges sáfárja volt ő mindig Utónak, leg­
főbb gondját az ő hívei, azoknak lelkiüdvös­
sége képezte. Maga az Isten tesz erről tanú­
ságot, mikor oly sokáig hagyja őt mezőteremi 
híveinek élén, mintha ezzel is azt akarná 
bizonyítani a legfőbb Pásztor, hogy mező­
tőreim hívek jó kezekben vannak, hűségesebb 
gondosabb lelkipásztort nem kapnának már. 
Igen jó kezekben vannak s mezőteremi hívek, 
érezték ők ezt ötven éven keresztül számta­
lanszor, de érezték különösen most, mikor 
Jelkiatyjok e községnek e jubiláns évében 
Missiót tartatott, ugyancsak híveinek lelki 
üdvösségére. Hálát kell adni Istennek, mondta 
az ősz plébános, azért a sok jóért amit tőle 
50 éven keresztül nyertünk; meg kell kér­
lelni Jézusunkat azért a sok megbántásért, 
amelyeket tőlünk 50 év alatt elezenvedett s 
e kettős czél elérésére nem ismert jobb esz­
közt a missiónál. Epedve várták a hívek a 
missió kezdetét. Végre nov. 21-én fölvirradt 
a boldog nap s a jó Isten elvezérelte hozzánk 
P. Pécsy Arnold S. J. atyát a missió meg­
tartására. A missió rendes lefolyása és örven­
detes eredménye a missiót vezető pátert 
dicséri. Zsuűolásig telt meg a különben eléggé 
tágas templom minden alkalommmal s köny- 
nyes szemmel, igazi bűnbánó lélekkel hallgat­
ták ahivelc a jó páter szivet-lelket megren­
dítő szavait. A szent gyónáshoz és áldozáshoz 
ezer ember járult. A missió végén a képvi­
selőtestület s az iskolaszék hálás köszönetét 
mondott P. Pécsynek fáradozáért, nemkülön­
ben megköszönte a plébánosnak atyai jóságát 
s hogy igazi becsiilésöknek adjanak kifejezést 
a hivek, lovas bandériummal kisérték ki a 
missiós pátert az állomáshoz s meghatva 
búcsúztak el tőle. A jó Isten áldása kisérje 
életének minden utain a jó Pécsyt, adjon 
szavainak oly hatást máshol is, mint amilyent 
elértek azok közöttünk s legyen végül sok 
fáradságáért az Ur az ő igen nagy jutalma.

Népszövetségi értekezlet Jánkon.
A kath. Népszövetség helyi szervezete igen 
sikerült értekezletet tartott múlt hó 28-án 
vasárnap délután a rk. iskola termében. lr- 
sik Lajos lelkész, helyiigazgató az ilyen ösz- 
szejövetelek czélját, szükségességét fejtegette 
megnyitó beszédében, majd a szeletet és ra­
gaszkodás hangján emlékezett meg a magyar 
katholikusok ősz vezéréről, gróf Zichy Nán­
dorról méltatva az ő hervadhatlan érdemeit. 
Thegze György gk. lelkész vallásunk ama 
két ellenségére mutatott rá t. i. a szabadkő- 
mivességre és a szocziáldemokrácziára, me­
lyekkel szemben okvetlenül szövetkeznünk 
kell. Duchnovszky Karoly kántor-tanitó az 
analfabéták oktatásáról beszélt, buzdítva az 
illetőket az általa rendezendő ilyen tanfo­
lyamban való részvételre. Végül a helyi igaz­
gató a Népszövetség mellett való kitartásra 
buzdított.

Polgári iskola. A vallás s közoktatás- 
ügyi miniszter értesítette Dr. Vajay polgár- 
mestert, hogy az 1910. évben szervezendő 
polgári iskolák közzé a szatmárit is fölvette.

Pártgyülés. Luhy Géza orsz. gyűl. kép­
viselő a vármegyei függetlenségi ős 48-as 
párt végrehajtó bizottságának tagjait e hó 8-án 
d. e. 10 órakor a szatmári iparos körben tar­
tandó gyűlésre ez utón is meghívja.

Tanítók helyettesítése. A vallás és 
közoktatásügyi m. kir. miniszternek rende­
leté alapján fel hi vom a vármegye területén 
lakó mindazon okleveles tanítókat ós tanító­
nőket, akik az 1910. évben alkalomadtával 
állami elemi iskoláknál helyettesilést elvál­
lalni hajlandók, hogy erre nézve legkésőbb 
folyő évi deczember hó 10-ig e kir. tanfel- 
ügyelőségnél levélben nyilatkozzanak, csatol­
ván tan képesítő oklevelüknek, valamint egyéb 
képzettségüket igazoló igazoló odmányaiknak 
ős netalán a tanítói pályán már folytatott 
működésüket igazoló bizonyítványaik erede­
tiét vagy kir. közjegyző által hitelesített má­
solatát és közölvén állandó lakhelyüket (az 
utcza és házszám megjelölésével) ahol az 
esetleges megbízás őket megtalálhatja. Ter­
jeszkedjenek ki családi állapotukra és említ­
sék fel a netalán móltányolást érdemlő 
egyéb körülményeiket, hogy ezen adatok 
alapján pontos nyilvántartásuk eszközölhető 
legyen. Az okmányok nyilvántartásba vétel 
után kinek-kinek vissza fognak küldetni. A 
lakásczim (utcza, házszám) pontos közlése 
már ezért is szükséges. Megjegyzem, hogy 
azoknak, akik nyilvántartásba vétel czéljából 
már a múlt alkalommal bemutatták okmá­
nyaikat, csupán jelentkezniük kell levélileg, 
hogy a helyettesítés iránti hajlandóságukat 
az 1910. évre is fentartjuk; okmányok azon­
ban ezektől ezúttal nem kívántainak, illetve 
ezek csupán az 1908—909. tanév folyamán 
netalán teljesített helyettesítésről kapott bi­
zonyítványukat küldjék be. Aki jelentkezését 
a jövő évre mogujih.ni elmulasztja, olybá 
fog tekintetni, mint aki helyettesíteni nem 
hajlandó s igy a nyilvántartásból egyszerűen 
kihagyatik. Szatmár-Németi, 1909. november 
hó 10-én. Bodnár György, kir. tanfelügyelő, 

Nagy Gábor szőlőnagybirtokos Kóly 
(Biharmegye) annyi köszönő ós elismerő le­
velet kapott az utóbbi időben a világhírű 
Delaware szőlőjét és borát illetőleg, hogy 
egész bizonyos miszerint szőlőgazdáink rö­
vid időn belül mindent el fognak követni, 
hogy a „Delaware“ szőlőikben ne hiányozzék. 
Oly sok előnye van e kitűnő szőlőnek és 
bornak, hogy kötelességet vélünk teljesíteni, 
midőn t. olvasóinknak ajánljuk, hogy hozas­
sák meg Nagy Gábor, Kóly (Biharmegye) 
képes árjegyzékét, mely különben is minden 
kit érdeklő, igen hasznos tartalmú könyv és 
ingyen küldi mindenkinek.

CSALÁDI KÖB.
Egy anyának könnyei.

Irta: Bodnár Gáspár.

I.
Valahol olvastam, hogy a jó Isten a te­

remtés után, mielőtt e földről visszaszállott 
volna égi trónjára, még három vizcseppel 
ajándékozta volna meg az embert.

Azóta: e vizcseppek egyikéből hull a 
földre a harmat, az áldó eső. A másikából 
bugyog elő az iiditő ós gyógyító forrás ós 
a harmadik ?

Meg-megjelenik a szenvedő, bubánatba 
merült, a bánkódó ember szemeiben a köny 
alakjában............

Oh a köny ... a köny I — mondja 
szépen egyik hires iró — valóban csakis Is­
ten adománya lehet!

De különösen az anya könyei, melyek 
a szülei kebeltől leszakadt, s tűzhelyétől 
messze távozott gyermekért hullanak . . 
ezeknek oly bámulatos erejük van, hogy le­
győzik a távolságot, tiszteletet ós félelmet 
keltenek még a gonoszok megkérgesedctt 
szivében is, és vizszahozzálc az eltévedettet 
abban az utolsó pillanatban is, mikor á tör­
vények ereje a rablánczok kényszere sem 
tud hatni a megvakult lélekre.

Ismeritek e szives olvasók sz. Monika 
könyeit ?■

Ugy-e? hányán vagytok, a kik nem is­
meritek ?

No, üljetek a kandallóhoz szépen, csön­
desen ós hallgassátok ezen könyeknek tör­
ténetét.

Egy anyát fogok nektek bemutatni, a 
kit ma már ismer az egész világ. Egy anyá­
nak történetét beszélem el, a kinek élete, 
szivének minden dobbanása össze van forrva 
fiával. Avval a fiúval, aki rossz volt, aki 
eltévedett . . . aki messze messze távozott 
a jó Istentől és a kit édes anyja könye, 
lcönye közt rebegett imája nemcsak vissza­
hozott szerető meleg kebelére, de szent val­
lásunk legszebb csillagává tette, hogy életé­
nek és müvének fényét hosszú századok óta 
bámulja a világ,

Igen, olvassátok ez anyának történetet 
liétről-hőtre, napról-napra, mikor úgy össze­
gyűltök téli estéken a jó meleg szobában. A 
mai korban úgy is oly sok könyv, újság ke­
rül kezetekbe, melyeknek lapjairól semmi 
vigasztalást, semmi reményt nem nyerhettek. 
A sötét bűnök, gyilkosságok, reménytelen 
szerelmi kalandok világába vezetnek Íróink 
benneteket, gyermekeiteket, serdülő leányai­
tokat. íme, ón egy anyának egyszerű történetét 
beszélem el nektek, kinek életében oly sok­
szor ismertek majd magatokra keresztény 
anyák, megtóvedett gyermekek olvassátok !

II.
A gyermekkor.

Krisztus születése után 332. esztendő­
ben született az az anya, a kinek történetét 
elbeszélem.

Szülei elég vagyonosok valának és 
buzgó keresztények. Édes anyja a lehető leg­
nagyobb szeretettel és gondossággal csüggött 
a kis leányka nevelésén, és szerencséje volt 
a családnak, hogy volt egy öreg cselédjük 
... a dada . . . aki egykor a leányka édes 
apját is karjain hordozta.

Ez hü cseléd odaadó önfeláldozással 
szolgálta a családot. Megbízható ós okos te­
remtés lévén, nem kevés befolyással volt a 
fejledező gyermek egész jövőjére.

A kis Monika kedves virága lett a 
háznak, a kit mindenki szeretett, mert na­
gyon szeretetre méltó is vala.

Alig serdült még és már is kimondha­
tatlanul szeretett a templomba járni. Sokszor 
észrevétlenül osont ki. Sietett a közeli temp­
lomba s ott egy magányos szögletben kezeit 
összetevő, szemeit szerényen lesütve — imád­
kozott.

Bizony ezért Monika nem egyszer dor­
gálást, sőt verést is kapott . . .

Aztán csak kérlelte szüleit, meg az 
öreg dadát is ós inkább otthon imádkozott.

Mikor az ebéd ideje elérkezett és a csa­
lád asztalánál ült, nem egyszer észrevették, 
a szülei, hogy Monika kenyerének vagy 
ételének egy részét kötényébe rejti. Aztán 
kiment a ház elé ós sokáig ott őgyelgett...

Erre is csakhamar rájöttek. Monika az 
ő koldusait várta, kiknek aztán elosztogatta 
a magától elvont ételeket.
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' így növekedett Monika a szülei ház­
ban . . . egész tizenhatéves koráig, mikor 
szép viruló hajadonná lett, a kinek erényeit 
és szépségét mindenki esudálta.

Pedig ő sohasem ruházkodott fényesen. 
Utálta, megvetette a fényűzést. A piperénél 
többre becsülte — mondja róla életirója — 
a fehér, egyszerű bő ruházatot, minden rojt 
paszománt nélkül . . .

III.
A menyasszony.

A leányok oly hamar nőnek. Alig vész- 
szűk észre, mikor elérkezik idejük arra, hogy 
Istentől nyert szép hivatásukat betöltsék: 
férjhez menjenek.

Monika szülei is elérkezettnek látták az 
időt arra, hogy leányuk jövőjére gondoljanak.

Pedig a lány nem óhajtott férjhez 
menni. O jobban vágyódott a csöndes életre 
. . . lelkének tisztaságát Krisztusnak fel­
ajánlani.

De szülei másképpen gondolkoztak és 
ő engedelmeskedett nekik.

Nőül kérték..............
És ki kérte ?
Egy Patriczius nevű tekintélyes, de 

még pogány férfiú, kinek egész jellemével 
meg kell ismerkednünk.

Mondottam, hogy Patriczius pogány 
volt, tehát egész más életű és gondolkozása, 
mint a gyöngéd lelkű, finom érzésű Monika. 
Azon kivid oly hirtelen haragra lobbanó, 
szenvedélyes, sőt dühöngő, hogy környezete 
félt tőle.

Mikor megtudták, hogy ez a kedves 
lény, Monika Patricziusnak menyasszonya, 
mindenki részvéttel volt a leány sorsa iránt.

De hát a szülők miképpen gondolkoz­
tak ! Hiszen ők keresztények voltak. Volt 
szivük tehát ezt az ártatlan teremtést ily 
férfi hűségére bízni ? Vagy talán szándéko­
san mártírrá akarták tenni ?

Ha a szülők mindezt, meggondoljuk — 
írja Bougaud, mikre a hit, vagy ennek hijján 
az ész, a tapasztalás vagy legalább a szív 
megtaníthatta volna őket, megremegtek és 
valószínűleg visszavonultak volna e házas­
ságtól. De én nem tudok esetet, melyben a 
szülők oly könnyen elhagynák magukat va- 
kittatni, mint mikor arról van szó, hogy 
leányaikat férjhez adják.

Hát Monika?
Monika nem ismerte a férfiakat és nem 

az életet, melybe lépnie kellett.
Ellenszenvet érezhetett jegyese iránt, 

meg is tette kifogásait, de egyebet nem 
tehetett.

A szülők magukat, meg leányukat is 
biztatták.

— Heves, hirtelen, de jó szive van. 
Könnyelmű életet folytatott, de már nem 
fiatal, — vad tüze már kialudt, azonfelül ne­
mes vérből, régi családból való, udvarias, 
lovagias — mi kell egyéb?

Monika imádkozott és oda ment az ol­
tárhoz, hogy a holtomiglant elrebegje.

— Oh ki mondja meg — igy kiállt fel 
egy régi i ró, hogy mi volt e szent ifjú nő, 
mikor ott az oltár zsámolyánál állt, hogy le 
tegye a szent esküt, melylyel életét lekö- 

. tötte ? Mily szemérem, lelkének mily szép­
sége tündökölt vonásain ! Ezt leírni nem le­
het — mindezt látni kellett volna (Bon gaud 
— Rusohek, szent Monika élete 08. 1.)

Vájjon megcsillant szemében a köny ? 
Az a köny, melynek értéke az anya szemé­
ben oly kimondhatatlan hatalommá lesz.

(Folytatjuk.)

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szalmáim

Legolcsóbb bevásárlási forrás I
Mindennemű zseb, fali és ébresztii órák­
ban, arany és ezüst ékszerekben, vala­
mint szemüvegek és ehina-ezüst árukban

SZABÓ GUSZTÁV
órás-, ékszerész- és látszerész-üzletében

Szatm ár, Attila -1iteza.

Hangszer üzlet! 
Szalai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palota.

Sir. Stein féld Séza
GYAKORLÓ ORVOS.

Rendel: d. e. !)—10-ig, d. u. 2—4-ig 
Petöfl-utcza 11). szám, Dr. Antal ügyvéd' 

ur házéiban.

A herei határban 5 hold 
kitűnő szőllőnekvaló és 80 
cm. mélyenfelforgatottföld

ELADÓ.
Értekezhetni : Becsky Gy. 
csomaközi körjegyzővel.

Valek és Rajz
angol és franczia különleges- 
ségii czipészek, hol saját ké- 
szitmémgü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Eötvös-utcza 2.
(Heinrich -p al óta.)

Gál Jenő mérnök irodáját Szatalá­
ron, Batthyány-utcza 13. sz., Béli János 
házába helyezte át. Telefon-szám ISO

sx*íjtrXtót TÖRLEY,
PEZSGŐ
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A Nagy Gábor - féle

DELAWARE szőlő faj
az egyedüli, melynek 
termeléséhez semmi­
féle tudomány vagy 
gyakorlat nem kell, 
még az is elbánik vele, 
a ki soha szőlőtövet 
nem kezelt. Minden 

szállitmányhozTutasitás mellékeltetik in­
gyen és ebből kinézheti mindenki, hogy 
miként ültesse el, kezelése pedig met­
szés, kapálás és felkötésből áll, más 
dolog nincs vele, mert ezt oltani, per­
metezni, kónpzrozni nem kell, nem árt 
ennek a filokszera és bimbója, vesszője 
télben soha el nem fagy. Holdanként 
átlag 35 hektolitert terem s egy bimbó­
jából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bőtermő 
legnemesebb faj ez, melyet azonban nem 
szabad összetéveszteni más ugyanily név 
alatt forgalomba hozott hitvány fajjal, 
ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle 
fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. A 
valódi Nagy Gábor-féle DEL AM ARE- 
szőlő olyan bort ad, mint az assza, édes 
és erős, igen kellemes zamatu és kétszer 
annyiért kél el, mint más borok. Kós­
tolónak egy üveggel bárkinek küldök 
1 koronáért. A DELAWARE-szőlő bő­
vebb leírását, termésének királyi köz­
jegyzővel hitelesített eredeti fénykép- 
felvételeit színes kivitelben, továbbá a 
szöveg közé nyomott 40 szép képet tar­
talmazó képes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küldöm mindenkinek, aki 
velem czimét tudatja. Okvetlenül kérje 
még ma ezt a tanulságos tartalmú ár­
jegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lu­
gasültetésről is ad részletes, helyes útba­
igazításokat. NAGY GABOR szőlő­
it agybirtokos KŐLY, posta, távírda 
és távbeszélő állomás. Levelős rna- 
gyar, román, liorvát, szerb és német 

nyelven. ■ b

Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására hozni, hogy

Szatmáron, Mailáth-utcza 3. sz. a.

jutányos árban gyorsan és pontosan készíttetnek,
Szives pártfogást kért kiváló tisztelettel

Csécsey Ferencz Mailáth-utcza 3.
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Szatmár, 1801). deezombeiHETI SZEMLE

biztonsági 
gyorsfűző.

Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik I 

Szesz ki nem folyhat! 
Szeszfogyasztásban igen takarékos!

Kapható minden jobb vasáru és háztartási 
czikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hoz­
zánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

„ ROPS “ Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74/67.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.
Aki jó bort szeret inni, keresse fel 

a HUNGÁRIÁT. Egy liter aj bor házhoz 
28 krajczár. Kiemelendő még a többek 
közt egy palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajczár.

?! MIT ÁRUL! ?

Kovács Gyula temetkezési intézete
Szatmár, Kazinczy-utcza 15. sz. alatt
(volt Vajaj’-házban) megnyílt, szemben a 
református gimnáziummal. — A legmagasabb 
igényeknek megfelelő temetéseket a legjutá- 
nyosabb ár mellett eszközöl helyben és vidéken. 
Temetkezési társulatoknak kedvezményt nyújt.

BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!

Megkezdődött a karácsonyi vAár!
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

/ — _ n__/

KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki­
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék­
tárgyak, fonográfok, üveg, porceUán, alpaca, 
díszműáruk, pénztárczák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok és ezek­
hez lemezek. — A legújabb mdöntvények valódi 
ezüst platirozással, u. m.: tintatartók, diszórák, 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst árukban 
órák, hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst áru­
ban mindennemű dísztárgyak. — Á legszolidabb 
szabott árak, pontos kiszolgálás. — Vidéki megren­
delések pontosan teljesittetnek. — Szives pártfogást kér

BLATN1CZKY ISTVÁN SZATMÁR,
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár**—jában.
SZOLID SZABOTT ÁBAK !

papi és polgári 
— szabó —Makóczy Géza

Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

í$ Nyavajatörés :»*
Ki nyavajatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabad. Hattyú gyógy­

szertár által Majna-Frankfurt.

ÁRUOSZTÁLY:
Szenet,
31 eszet,
Műtrágyát,
Nyersolajat.
Gépolajat.

MŰSZAKI OSZTAT Y.
Modem

nu lomberendezéseket, 
Gözg éptelepeket,
Diesel-Nyersolajmotorokat, 
Gazdasági gépeket.

BAN KOSZTAT Y.
Kieszközöl törlesztéses kölcsönöket, elad- és 
vesz föld- és erdőbirtokokat, lebonyolít par- 
czellétzásokat és mindenféle bankügyletet.

Legjobb összeköttetés.
n

PUT HM, szintit
épület- és műbútor asztalos, Mátyás király-uteza 32. szám.

Ajánlja a mai kor igényeinek »neg-felelően berendezett

ÉPÜLET ÉS BÚTOR

ASZTALOS-MŰHELYÉT
a m. t. megrendelő közönség- szives figyelmébe.

Tartós munka, pontos és szolid kiszolgálás.

Szombiitlielji Ipurldállitásou : ... Soproni kamarakerttlet ii.;tvl<ill 11í- j
elismerő oklevéllel kitüntetve. tásán: ezüstéremmel kitüntetve, g

HARKÁNYI EDE E™ KŐIPAR-GYÁRA.
♦*#***»#»#*#«>♦**«*

Vállal:
Síremlékek, sírkeresztek,

e szakmába vágó mim-
kák különféle, kiváló
bel- és külföldi legjobb

sírboltok (kripta), Man- minőségű anyagokból
soleumok, utszéli kérész-
tek és szent szobrok, ol-
tárok, szószékek, kérész- 
telő kutak, szentelt viz- 
tartók, épület és minden

való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus- 
ban való elkészítését, 
úgyszintén falak műmár- 
vány nyal való burkolását.

Gyártelep: SZATMÁR-NÉMETI. (A m. kir. dohánybeváltóval szemben.)
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